

Budapest

T.

Magyar Nemzeti Múzeum

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo-  
bodjenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám:  
137, éjjel 488. Sürgőnycim: „Délbacska”, Novisad

NOVISAD, 1926. ÁPRILIS 16.

PÉNTEK

Előfizetési ára: egy óra 40, három óra 120, fél-  
évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes száma  
ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

## A százorás kormány

A kormányról van szó, Uzunovics Nikola kormányáról. Négy nappal ezelőtt alakította meg Uzunovics Nikola kormányát, miután Rádics Sztepan lehetővé tette Pasics Nikola számára a kormányalakítást. Az Uzunovics Rádics koalíció azonban nem volt hosszúéletű, mert alig négy napos fennállása után, tegnap megbukott. A bukás oka Rádics Sztepan. Még öt nappal ezelőtt Rádics Sztepan nem volt hajlandó Pasicsal együtt dolgozni, tegnap a radikálisok kijelentették, hogy nem hajlandók Rádicsal egy kormányban ülni: öt nappal ezelőtt Rádicsék megbuktatták Pasicsot, tegnap Pasics hívei megbuktatták Rádicsot.

A horvát parasztpárt vezérének még nem kellett volna megbuknia; mindenki azt jósolta, hogy az Uzunovics-Rádics koalíció legalább május közepéig uralmon marad, hogy akkor ismét Pasicsnak adjanak helyet. A végzet azonban másképp rendelkezett, az Uzunovics-Rádics koalíció nem érte meg a májust. Száz óra hosszat tartott élete mindössze és ma már a történelemé. Van ebben a korai elhalálozásban Rádicsnak is némi büne. Pasics távozása után nagyon megijött a bátorsága és azt hitte, hogy erőlyes kézzel és főleg nagy hanggal rendet tud majd teremteni. Bele is nyúlt a darázs-fészekbe, de a darázsokkal nem tudott megküzdeni; a radikális miniszterek nem voltak hajlandók várni, amíg Rádics Sztepan egyenként kibuktatja őket, hanem összefogtak és ők buktatták ki Rádicsot.

Az Uzunovics-Rádics koalíció bukása után Uzunovics Nikola Rádicsékkal, de Rádics nélkül alakított kormányt. Nagyon kérdéses, hogy ez a kormány tarthatja-e magát száz óráig is, mint az első Uzunovics kormány.

Ugy látszik Pasics Nikola kibuktatása után ismét válságos napok jönnek parlamenti életünkre. Rádics Sztepan kíméletlen purifikátori munkája olyan felháborodást váltott ki a radikális pártból, hogy kettőjük további együttműködése teljesen elképzelhetetlen.

Vannak ugyan a radikális pártban pémányan, akik szimpátiával fogadták Rádics fellépését, de ezek olyan kevesen vannak, hogy épen ezért tanácsosnak tartják nem szívtvallani. Rádicsék nélkül pedig igazán nehéz lesz a radikálisoknak kormányozni, ezzel ők maguk is tisztában vannak és ezért igyekeznek Rádicsékkal, Rádics Sztepan nélkül megegyezni. Régi és kedves terve az Pasics Nikolának, hogy a horvát parasztpártot kettészakítsa, de lehetőleg úgy, hogy a nagyobb rész Rádics ellen forduljon és ezzel a résszel alakítsák meg a kormányt. Uzunovics most megkísérelte Rádics pártjának kettészakítását és ez részben sikerült is nekik Rádics hívei, akik addig, amíg nem ismerték a hatalmat, vakon engedelmeskedtek vezérüknek, most, hogy belekóstoltak a hatalomba nem szívesen mondanak le róla. Uzunovics ügyesen kihasználta ezt és sikerült éket verni Rádics táborába. Egyelőre ugyan nem bizonyos még, hogy az milyen mértékben sikerült, de tény, hogy a horvát parasztpárt már nem egységes, egyrésze cserbenhagyta Rádicsot és benn maradt a kormányban. Ez talán még jobban hozzájárul majd a helyzet kiélesítéséhez, mert Rádics most előreláthatólag ismét olyan éles harcot fog indítani, az országban, amely éreztetni fogja hatását a politikában.

## A kormány tegnap lemondott és azonnal új kormány alakult, Rádics István nélkül

Két rádicspárti miniszter Rádics ellen fordult és részt vesz az új kormányban -- Kettészakadt a Rádics párt?

Beogradból jelentik: Viharos napja volt tegnap a politikai életnek. Szenzációk és meglepetések érték egymást s már a kora reggeli órákban nagy tömegek gyülekeztek a miniszterelnöki palota előtt, hogy az újabb eseményekről a helyszínen értesülést szerezzenek.

Délelőtt 9 órakor Uzunovics miniszterelnök bejött a hivatalába és nyomban tanácskozássra ült össze a radikális miniszterekkel. A konferencia után Uzunovics a királyi palotába ment. A kihallgatás alatt elterjedt, a hír hogy a radikálispárti klubban szakadásra került a sor. Amikor erről a radikálisok is tudomást szereztek, Srskics és Trifunovics Misa kihallgatásra jelentkeztek a királynál és az uralkodót részletesen informálták a legújabb eseményekről.

Délelőtt 11 órakor a radikális miniszterek újabb tanácskozássra ültek össze. Időközben visszatért a királyi palotából Uzunovics is, aki a minisztereknek bejelentette, hogy a kormány le fog mondani, de nyomban új kabinetet alakít és pedig azoknak a rádicspártiaknak a támogatásával, akik nem azonosítják magukat Rádics István magatartásával. A miniszterelnök erre felszólította az összes minisztereket, hogy azonnal induljanak vele a királyhoz, hogy az új kormányt megalakíthassák.

Délelőtt 11 órakor az összes miniszterek megjelentek a király előtt. A radikális miniszterekhez csatlakoztak Nikics és Superina rádicspárti miniszterek is, akik kijelentették, hogy a megegyezés érdekében továbbra is bennmaradnak a kormányban s nem hajlandók Rádics Istvánt támogatni.

Ezek után a király jelenlétében azonnal megalakult az új kormány, amely a következő tagokból áll:

Miniszterelnök: Uzunovics Nikola.  
Igazságügyminiszter: Gyuricsics Marko.  
Külgügyminiszter: Nincicsics Momcsiló dr.  
Belügyminiszter: Makszimovics Bóza.  
Póstaügyi és agrárminiszter: Superina Benjamin.

Erdőügyi miniszter: Nikics Nikola dr. (kereskedelmiügyi miniszter helyettese).  
Pénzügyminiszter: Dr. Perics Ninkó.

Építésügyi miniszter: Vujicsics Milorád.  
Közoktatásügyi és vallásügyi miniszter: Trifunovics Misa.

Közlekedésügyi miniszter: Dr. Jovanovics Vasza.

Közegészségügyi miniszter: Miletics Szlavko.

Hadügyminiszter: Trifunovics Dusán tábornok.

Törvényegységesítő miniszter Dr. Srskics Milán. Kék rádicspárti és két radikális párti tárcát még nem töltöttek be. Az újonnan ki-nevezett kormány tagjai nyomban letették az esküt a király kezébe.

Imígyen alakult meg a második Uzunovics kormány, ezuttal Rádics István nélkül! A kormányból kimaradtak Rádics Pavle és Krajacs dr. kereskedelmi miniszter is.

A kormány megalakulása után Uzunovics fogadta az újságírókat és részletesen nyilatko-

zott előttük a legújabb eseményekről. Kijelentette, hogy Rádicsot ki kellett kapcsolni a kormányból, mert nem viselkedett aktív miniszterhez méltóan. Uzunovics kénytelen volt ultimátumot intézni Rádicshoz, amelyre Rádics nem válaszolt. Erre a kormány beadta lemondását és a király beleegyezésével új kormányt alakított. Ha Rádics valóban a megegyezés híve, akkor támogatni fogja a kormányt, ahogy Pasics is támogatja.

## A Rádics párt

Nikics Nikola és Superina Benjamin, akik Rádicsot cserbenhagyva, bennmaradtak a kormányban tegnap délután fogadták a hírlapírókat és kijelentették, hogy lehetetlen volt számukra Rádicsal tovább dolgozni, mert Rádics politikája ártott az egyezménynek, a horvát népek és a horvát parasztpártiak. Végül ama reményüket juttatták kifejezésre, hogy a párt többsége hozzájuk fog csatlakozni.

A horvát parasztpárt többségének hangulata még teljesen ismeretlen, mivel mindössze tíz képviselő tartózkodik Beogradban, ezek azonban — általános meglepetésre — inkább Nikics mint Rádics mellett foglaltak állást.

Nagyon érdekes különben az hogy Rádics Sztepan nem saját kérelmére mentettek fel állása alól, hanem egyszerűen elbocsájtották, mint annak idején Ante Radojevicset, aki nem volt hajlandó lemondani.

Rádics Sztepan nem itéli meg tragikusnak a helyzetet, ami kiderült alábbi néhány újságíróval folytatott beszélgetéseiből:

— Mit szól hozzá Rádics úr, hogy pártjának két tagja benn maradt a kormányban?

— Nem maradt benn senki, válaszolta Rádics.

— De hiszen Nikics és Superina benn maradtak!

— Ez nem jelent semmit, folytatta Rádics, csak azt, hogy a radikális párt két taggal szaporodott, mert ezután Nikics és Superina nem tagjai többé a horvát parasztpártnak.

## Az első minisztertanács

A második Uzunovics kormány tegnap délután hat órakor tartotta meg első minisztertanácsát, amelyen elhatározták, hogy folytatni fogják a volt kormány munkáját.

## Kombinációk

A második Uzunovics kormány minden valószínűség szerint nem lesz munkaképes, ezért szövetségeket kell keresnie. Legvalószínűbbnek azt tartják, hogy a szlovén néppárt fogja támogatni Uzunovicsot és Korosec pártjából ketten kapnak miniszteri tárcát. Sokkal valószínűtlenebb kombináció az, hogy Pribicevics fog belépni a kormányba.

## Pribicevics Noviszádra jön

Pribicevics Szvetozár a független demokrata párt vezére vasárnap Noviszádra jön és a városháza előtti téren nagy népgyűlést fog rendezni. Pribicevics kíséretében több független demokrata képviselő is Noviszádra jön.

Pribicevics Szvetozár noviszádi népgyűlésen nagy politikai teleplezéseket ígér. Állítólag

igen érdekes részleteket tud Pasics és Rádics bukásáról és annak okairól, amit a noviszádi népgyűlésen akar elmondani.

#### Davidovics Szuboticán

A demokratapárt Szuboticán fog népgyűlést tartani vasárnap, amelyre nagyarányú előkészületek folynak. A népgyűlésen Davidovics

Ljubán kívül a demokratapárt összes vezető személyei részt fognak venni

Davidovics Ljuba Szuboticán fogja elmondani mindazon vádakát, amelyekkel Pasics N. Radet illette. Mult vasárnap csak általánoságban támadta Pasics Radet, most azonban részletesen akar foglalkozni minden egyes ügyével.

## Merényletet terveztek a román királyné ellen

Két láda dinamittal fel akarták robbantani a királyné vonatát

Brassóból jelentik: A constanzai rendőrség megakadályozott egy merényletet, amelyet a román királyné vonata ellen akartak elkövetni. Mária királyné két gyermekével Constanzában akart hajórászállni, hogy Nápolyba utazzék, a kikötő közelében a sínek mentén, mielőtt a vonat megérkezett volna két láda dinamittal, amelyet a merénylők a vonat elpusztítására szántak. A rendőrség állítólag a tettesek nyomában van.

## Meghiusult a budapesti pártközi konferencia

A radikális ellenzék és Andrassy nem tárgyal Bethlennel

Budapestről jelentik: Szcitovszky Béla házelnök által a ma délelőtt feltízre összehívott pártközi értekezlet, amelyen egyrészt a titkos társaságok elleni rendszabályokat akarták megvitatni az ellenzékkel, másrészt az, a pártok között lévő ellentétek kiegyenlítését szolgálta volna, amint az előrelátható volt, sikertelen maradt. A pártközi értekezleten ugyanis a kormánypárti képviselőknél kívül csak a fajvédők és a pártönkivüliek jelentek meg, míg a demokratapárt levélben hozta Szcitovszky Béla tudomására, hogy az értekezleten nem jelenik meg. Ehhez a határozathoz csatlakozott a szociáldemokrata párt, a Kossuth párt, a kispolgárok pártja, valamint az Andrassy környezetéhez tartozó legitimista képviselők csoportja is.

A pártközi konferencián Bethlen István gróf miniszterelnök, Bud János pénzügyminiszter, Csáky Károly honvédelmi miniszter, Szitovszky Béla a nemzetgyűlés elnöke, Zsitvay Tibor alelnök, Ugron Gábor, Szilágyi Lajos, Gömbös Gyula, Wolff Károly, Ernst Sándor, Németh Károly és Almásy László vettek részt. Apponyi levélben jelentette be, hogy el akart jönni, de fontos családi ügyek miatt el kellett utaznia. A konferencián Bethlen István ismertette a parlamentnek a kormány által kidolgozott munkarendjét: 1. a nemzetgyűlés költségvetése, 2. a magánalkalmazottak nyugdíj valorizációja, 3. középítészeti törvény, 4. az 1926-1927. évi költségvetés, 5. a postatakarékpénztár reorganizációja, 6. az osztrák-magyar kereskedelmi szerződés.

A miniszterelnök bejelentése után a pártközi értekezlet véget ért. A titkos társaságok ügye nem került szóba, erről a legközelebbi

értekezleten, amely valószínűleg hétfőn lesz fognak tárgyalni.

A Magyar Hírlap értesülése szerint a szociáldemokraták azért nem vettek részt a pártközi értekezleten, mert Peyer Károly bosszút akar állni a kormánypárton azért, mert a ház harminc üléséről kitiltották. A demokraták passzivitásának oka pedig az, hogy Vázsonyi, aki külföldi fürdőhelyen üdül, levélben megtiltotta, hogy hívei ezen az értekezleten részt vegyenek. A demokrata képviselők közül sokan nincsenek ezen a nézetten, de Vázsonyival mégsem mernek szembeszállni.

#### A parlament ülése

A magyar nemzetgyűlés ülését 12 óra után nyitotta meg az elnök Walkó Lajos az Ausztriával megkötendő kereskedelmi pótegyezményt terjesztette elő, Lendvai István pedig mentelmi jogának megsértését jelentette be, mert szerdán a rádió előadásán kigunyolták. Utána az elnök napirendi indítványt tett a parlament munkarendjéről. Kabok Lajos a napirendi indítványhoz szólva, több szociális törvény meghozatalát sürgette.

Bethlen István gróf miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány a jövőben számos szociális törvényjavaslatot fog a parlament elé terjeszteni ez azonban csak akkor lesz lehetséges, ha kiegyensúlyozott költségvetése lesz az országnak.

Bethlen István miniszterelnök beszéde után Proper István szólalt fel a napirendhez és azt hangoztatta, hogy a kormány politikája zsákutcába jutott. A nemzetgyűlés ezután elfogadta az elnök napirendi indítványát és ezzel az ülés délután egy órakor véget ért.

## Vass Józsefet kihallgatták a frankügyben

Mikes János gróf szombathelyi püspököt is ki fogja hallgatni a vizsgálóbíró. Tegnap Zadravetz Istvánt és Windischgrätz hercegnét hallgatta ki a vizsgálóbíró

Budapestről jelentik: A vizsgálóbíró ma megidézte Vass József népjóléti minisztert, Mikes János gróf szombathelyi püspököt, továbbá Zadravetz István tábori püspököt. Délelőtt tíz órakor Zadravetz megjelent a vizsgálóbíró előtt, aki félóra hosszat hallgatta ki. Utána a vizsgálóbíró Windischgrätz feleségét hallgatta ki. Tizenkét órakor Vass József jelent meg a vizsgálóbíró előtt, aki azonnal megkezdte kihallgatását. Ezek a kihallgatások Pallavicininek azzal az állításával kapcsolatban váltak szükségessé, hogy a kormány tudott volna a frankhamisításról.

Az Esti Kurir munkatársa Vass József népjóléti miniszter kihallgatása után felvilágosítást

kért a minisztertől, de Vass József minden érdeklődést elhárított. A lap tudósítója közölte a miniszterrel azt az információját, hogy Mikes kihallgatása csak holnap fog megtörténni, mert Mikes Gyula táviratot intézett a vizsgálóbíróhoz, amelyben értesíti, hogy csak holnap érkehet ide a kihallgatásra. Vass József erre a következőket mondotta: Nem a vizsgálóbírónak táviratozott a püspök ur, hanem nekem írt egy levelet, amelyben közli, hogy csak holnap állhat a vizsgálóbíró rendelkezésére. A vizsgálóbíró a mai vallomásokról felvett jegyzőkönyveket még a hivatalos órák alatt átküldte Sztrache Gusztáv főügyésznek.

## Kivonultak a védők az Abend per tárgyalásáról

Bécsből jelentik: Az Abend per mai tárgyalásán, a bíróság a bizonyítás kiterjesztését kívánó új javaslatokat mint feleslegeseket elvetette és csak az egyik védő javaslatára engedélyezte az egyik bizonyíték kiegészítését. A védelem részéről a három ügyvéd közül az egyik szünetet kért, hogy tanácskozzék a helyzetről,

amely a védelem számára előállt azzal, hogy a bizonyítási indítványokat állandóan elutasítják. Minthogy a szünetet nem engedélyezték, mind a három védő eltávozik a teremből, mire a tárgyalást védők távollétében folytatva, az Abendnek azokat a cikkeket olvassák fel, amelyek feloivasását a bíróság elrendelte.

## A lengyel miniszterelnök bécsi látogatása

Varsóból jelentik: Gróf Skrzynski lengyel miniszterelnök és külügyminiszter, aki prágai látogatása után Bécsbe utazott, mai bécsi látogatásával kapcsolatosan a Nowy Kurier Polski a következőket írja: Lengyelországnak Ausztriával szemben való magatartása azonos, a nemzetek szövetségének Ausztriával szemben tanúsított magatartásával, célja a politikai és a gazdasági önállóság fenntartása. Ausztria és Lengyelország gazdasági érdekei biztosítják a két állam együttműködését. Lengyelországban Ausztria piacot talál kész gyártmányai számára Lengyelország viszont vágómarhát és széné exportálja Ausztriába. Skrzynski látogatása ez bizonyítja, hogy Lengyelország megkönnyíten igyekszik Ausztria helyzetét és megszilárdítan óhajja önállóságát.

Bécs, ápr. 15. Skrzynski gróf lengyel miniszterelnök külügyminiszter ma reggel megérkezett a bécsi Ferenc József pályaudvarra. A lengyel miniszterelnök üdvözlésére a pályaudvaron megjelent dr. Ramek szövetségi kancellár. A kölcsönös üdvözlés és bemutatkozás után a lengyel miniszterelnök dr. Ramekkel és az őt fogadó személyiségekkel az Imperial szállóba vonult, ahol Skrzynski bécsi tartózkodása alatt megszáll.

## Építés közben beomlott egy üzlet fala Temerinben

A két ezrekre rug. két munkás súlyosan megsebesült

Csaknem végzetessé váló szerencsétlenség történt csütörtökön délelben Temerinben. Flórián Ödön a gazdák takarékpénztárának igazgatója a községházával szemben fekvő portáján új építkezésbe fogott. Az építkezést Schöner és Friedrich kőművesek vállalták.

A fundamentum megásásánál Péter Károly divatárú kereskedő üzletének közvetlen közelébe jutottak úgy, hogy az üzlet fala mellől hosszában teljesen elhárnyták a földet. Mikor egy méter mélységig leástak, az üzlet fala és fedele hirtelen robajjal súlyedni és omladozni kezdett. Az üzletben levők rémülten menekültek az üzletből, a kőművesek és munkások közül azonban ketten, Német István és Fuderer Ferenc az alapzat számára kihányt árokban rekedtek. Ezeket a beomló fal nyakig betemette, a rájuk hulló téglák pedig súlyosan megsebesítette.

Dr. Mandel Endre községi orvos részestette a szerencsétlenül jártakat első orvosi segélyben. Németet a beomlott fal annyira megnyomta, hogy súlyosabb belső sérülésektől is tartani lehet.

Az üzletben felhalmozott divatárucikkokban roppant nagy kárt okozott a beomlott fal, mert mind összetört. Péter Károly divatárúkereskedő kára meghaladja a tízezer dinárt.

## Kolozsváron sztrájkolnak a fogházörök

Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári fogházörök, akik kéthónap óta nem kapták meg fizetésüket, sztrájkba léptek. A fogházörök kijelentették, hogy bár a foglyokat nem engedte ki az uccára, addig azonban semmi féle más dolgot el nem végeznek, amíg hátralékos fizetésüket ki nem utalják. A sztrájkolók arra sem hajlandók, hogy a foglyokat a munkatermekbe vezessék. A sztrájkolók a főügyéssel folytatott tárgyalások során kijelentették, hogyha záros határidőn belül fizetésüket nem kapják meg, nemcsak, hogy nem őrzik tovább a foglyokat, hanem valamennyien egyszerre eltávoznak és az ügyészségi fogház lakóit sorsukra bizzák. A főügyész jelentéstételre Bukarestbe utazott.

## Utban a Norge

A Norge északsarki léghajó tegnap délután Oslóba érkezett, hajnalban folytatta útját Leningrád felé.

## Sarlah, kiütéses tifusz és spanyol nátha Noviszádon

**Milyen összefüggés van az angina és a sarlah között  
A sarlah még mindig nem szűnt meg -- Eddig összesen  
45 megbetegedés fordult elő -- Tegnap egy pincérleány  
kiütéses tifuszban betegedett meg -- Három hét előtt  
fellépett a spanyol nátha**

Nemrégem közöltük, hogy a sarlah szűnőfélben van. Egy-két napra ugyanis stagnálni kezdett a járvány s az orvosok biztak benne, hogy véglegesen megszűnik. De nem így történt. A múlt hónap vége felé ismét emelkedni kezdett a megbetegedések száma s azóta majdnem minden napra esik 1-2 beteg. A tömeges megbetegedések ugyan megszűntek, de az egyes esetek feltűnő módon szaporodnak, elsősorban a szerb negyedben, ahol az orvosok már alig győzik a munkát.

Dr. Klincka tisztí főorvostól a következő információkat kaptuk a sarlah terjedéséről:

— Január óta összesen 45 sarlahmegbetegedés történt és pedig januárban 4, februárban 6, márciusban 24 és április 15-ig 11 eset. Ezidőszerint 29 fekvőbetegét kezelünk. Mindazonáltal még mindig nem lehet nagyszabású járványról beszélni.

A legerősebb vörhenyjárvány 1908-ban volt Noviszádon, amikor 494 megbetegedés fordult elő. Akkoriban olyan nagyszabású volt a járvány, hogy az Epres-uccát rendőrkordonnal kellett elzárni s a betegek az ablakon keresztül kapták az ételt. A legutolsó nagyobb járványt 1921-ben jegyezték fel, amikor összesen 191 megbetegedés fordult elő. Érdekes, hogy a járvány akkor a nyári hónapokban pusztított a legjobban s így téves az a hiedelem, mintha nyáron rendszerint megszűnne a ragály. 1921. óta a vörhenymegbetegedések csökkentek s a múlt évben már csak 60 eset fordult elő az egész évben.

### A járvány a szerb konviktusból indult ki

Az ideai járványszerű megbetegedések a szerb tanítói konviktusból indultak ki, még pedig igen érdekes körülmények között:

A konviktusban ugyanis egy növendék súlyos torokgyulladásban (anginában) betegedett meg. Három héttel később mindazok a gyerekek, akik érintkezésbe jutottak a beteggel, valamint a szobaleány is, aki a beteg gyermek szobáját takarította, sarlahban betegedett meg. Ebből az esetből kifolyólag arra a megállapításra jutottunk, hogy az anginas torokgyulladás más szervezetbe hatolva sarlahmegbetegedést idézhet elő s így ebben az esetben is az anginas megbetegedés okozta a sarlahjárvány erupcióját.

— Valószínűnek tartjuk ezek után, hogy a február elején fellépett anginajárvány, amely ugyszólván az egész városra átterjedt, szoros összefüggésben van a később fellépett sarlahjárvánnyal. Ha ez a feltevésünk bebizonyul, ezentúl a sarlah elleni küzdelmet is más alapra kell fektetnünk és elsősorban az összes anginas betegeket megfigyelés alá helyezni. Ha az infekció forrását ugyanis az anginas torokgyulladásokban kell keresnünk, akkor legelőször az angina terjedését kell preventív intézkedésekkel lehetetlenné tenni. Ez irányban tehát már legközelebb megteesszük a szükséges intézkedéseket.

### Tegnap egy pincérleány kiütéses tifuszban betegedett meg

A sarlah megbetegedésekhez tegnap egy újabb kellemetlen betegség csatlakozott. A Szlávnics-féle vendéglőben ugyanis egy pincérleány kiütéses tifuszban betegedett meg. Megállapítottuk, hogy a leány 14 nappal ezelőtt érkezett Noviszádra Boszniából s így a járványt valószínűleg vagy Boszniából hozta magával vagy pedig az uton szerezte. A járvány elterjedése ellen nyomban megtettük a szükséges intézkedéseket, a Szlávnics-féle vendéglőt bezárattuk, fertőtlenítettük és most mindazokat a vendégeket keressük, akik az utóbbi napokban a vendéglőben megfordultak. Ezeket nyomban megfigyelés alá vesszük és szükség esetén

izoláljuk. Az eset igen súlyos s a leány a kórházban a halállal vívódik.

A közönséget mindenesetre figyelmeztetjük, hogy lehetőleg kerülje azokat a helyeket, ahol több ember megfordul, elsősorban a pályaudvari várótermeket, ahol legkönnyebben terjedhet a járvány, amelyet tudvalegőleg a ruhatetű terjeszt.

### Spanyolnátha

A spanyolnátha három hét előtt lépett fel Noviszádon, de egyelőre csak kisebb mértékben s minden egyes esete mindezeidig könnyebb befolyású volt. A járványt Oroszországból hurcolták be az országba, ahol ezidőszerint veszedelmes méreteket öltött az alattomos betegség. Beográdi értesülések szerint az ország több részén igen erős mértékben lépett fel a

spanyol nátha. Németországban az orvos tudomány újabb felfedezéseken töri a fejét, amelyekkel sikeresen fel lehetne venni a küzdelmet a veszedelmes kór ellen. Ezidőszerint többféle „Grippe szérum“ van forgalomban, amelyeket a beteg diszpozíciójához képest alkalmaznak. A legbiztosabb védekezés mindenestre a feltétlen tisztaság, naponta többszöri szájbörlítés és a meghűlések elkerülése, mert a spanyol nátha a nyálkahártyán át terjedve igen előnyös talajra talál minden hurutos megbetegedésnél.

Elég rámutatni a spanyol nátha veszedelmére ha tekintetbe vesszük, hogy az 1918-iki spanyol járvány idején az egész világon összesen 6 millió ember pusztult el a rettenetes járvány következtében, amelynek különben egyik főtulajdonsága, hogy rendkívül gyorsan terjed és tömegesen támadja meg a lakosságot. Tekintettel arra, hogy a spanyol náthát az idén is behurcolták országunkba, minden egyes ember elemi kötelességévé tétetik, hogy egyelőre antiszeptikusan védekezzen a rettenetes ragály ellen. Legfontosabb teendője, hogy minden egyes megbetegedésnél azonnal feküdjék le és rögtön hívasson orvost.

## Megtartották az árlejtést a Magyar ucca kikövezése ügyében

A két legelőnyösebb ajánlat felett hétfőn dönt a város kiszélesített tanácsa

A Magyar ucca kikövezése ügyében hétfőn délelőtt tartották meg az árlejtést a városi főmérnöki hivatalban. Plavics Nikola műszaki tanácsos jelenlétében. Az árlejtésre több pályázat érkezett be s a városi tanács tegnapi ülésén hosszabb tanácskozás után Szolarovics beogradi mérnök és dr. Frank mérnök pályázatait találta a legelőnyösebbnek és legolcsóbbnak. Szolarovics mérnök keramittal akarja kiköveztetni a Magyar uccát, Frank dr. pedig bazalttal. Mindkét ajánlat egyformán előnyös, mert a városnak módot nyújt arra, hogy a tetemes költségeket hat éven belül törlessze. Az elsőbbség tehát nem annyira a feltételeken, mint inkább a kikövezésre való anyag körül fog eldőlni. Sokan ugyanis a keramitot tartják alkalmasabbnak és tartósabbnak, mások viszont a bazalttra esküsznek. Az igazság pedig az,

hogy bizonyos tekintetben az egyiknek és a másiknak is vannak előnyei és hátrányai.

Az utolsó szót a városi kiszélesített tanácsa fogja kimondani, amely hétfői ülésén fog dönteni arról, melyik ajánlatot tartja alkalmasabbnak a városi érdekek szempontjából. Tudunkkal Plavics Nikola főmérnök a keramit híve s e tekintetben már előzőleg tett javaslatot arra vonatkozólag, hogy a pályaudvartól a vámhivatalig terjedő utrészét keramittal kövezék ki. Több oldalról viszont az a vélemény alakult ki, hogy a bazalt gazdaságosabb és tartósabb állítólag valamivel olcsóbb is. Valószínű tehát, hogy a hétfői közgyűlésen viharos pro- és contra vélemények fognak elhangzani a keramit mellett és ellen, valamint a bazalt ellen és mellette. Csak a Magyar ucca ne járjon rosszul mellette!

## Harminc képviselőre számítanak az erdélyi magyarok

Kolozsvárról jelentik: A magyar párt elnöki tanácsulást tartott. Az ülésről kiadott hivatalos jelentés szerint, a tárgysorozaton Ugron István elnök lemondása szerepelt. Az elnöki tanács mély sajnálattal vette tudomásul a lemondást és a lemondott elnök elévülhetetlen érdemei iránt érzett elismerését. Jegyzőkönyvben is kifejezte, azzal, hogy nem adja fel a reményt, hogy elhatározásának megváltoztatására sikerül rábírni a távozni akaró elnököt. Az elnök helyettesítésére az elnöki tanács dr. Bethlen György grófot kérte fel, aki az egyhangú felkérésre átvette az ülés vezetését. Az ülés ezután részletesen tanácskozott a megváltozott politikai helyzetről és a májusban tartandó országos parlamenti választások

kérdéséről. Kiszivárgott hírek szerint az elnöki tanács április 18-án, vagy 19-én újra ülést tart, amelyen a politikai orientáció kérdésében határoznak. Csak ezután határoznak véglegesen a képviselő jelölésekről. A magyar párt hírszerint 30-40 parlamenti helyre tart igényt. A jelölések tekintetében hírszerint a magyar párt elsősorban azokat fogja jelölni, akik eddig is tagjai voltak a parlamentnek, másodszorban azokat akik a kisebbségi politikában eddig önfeláldozó és nehéz munkát végeztek és elsősorban azokat, akik bírják a román nyelvet, bár ennek nem tudása nem lesz akadály, annak hogy néhány kisebbségi vezető-ember a parlamentbe be jusson.

## Tegnap volt a tisztasági nap Noviszádon

Több helyütt a tisztaság — piszokba fulladt

Tegnap tartották meg a tisztasági napot Noviszádon. A rendőrség és a városi tisztiorvosi hivatal közegei több csoportban megtekintették a nyilvános helyiségeket, vendéglőket, kávéházakat, mézárzsékeket és egyéb üzlethelyiségeket s dacára annak, hogy a tisztasági napot előre beharangozták, több helyütt szinte hajmeresztő állapotokat találtak. A végeredmény még nem ismeretes, mert a bizottságok nagyobb része a késő esti órákig sem tudta befejezni dolgát, annyi helyen akadt munkájuk. Egyes helyeken az üzlettulajdonosok tiszteletreméltó fáradtsággal buzgókodtak a piszok eltakarításán s e tekintetben sikerült is — legálább erre az egy napra, — irigyléreméltó eredményeket produkálni. Ezek voltak az ugy-

nevezett „Potemkin falvak“. Ha mást nem tettek, legalább maszkirozták a tisztaságot.

A rendőrség mindazok ellen, akiknél kifogást találtak, a legteljesebb szigorral fog eljárni. A minimális pénzbüntetés ezuttal már nem 50, hanem 100-200 dinárig terjed, súlyosabb esetekben pedig 1000 dinárig terjedő rendbírás. A rendőrség ugyanis súlyosbító körülménynek tartja, hogy még akkor sem tisztították ki üzleteiket, amikor a tisztasági nap előre volt bejelentve. Elképzelhető ugyanis, hogy egyes néztek volna ki ezek a helyiségek, ha a rendőrség történetesen váratlan vizsgálatot tartott volna s a tisztasági napot nem jelentette volna be előzetesen.

# HIREK

## Kérem szépen

mégsem járja, hogy a rendőrség macerál bennünket. Tisztasági napot tartanak s azt sem mondják az embernek, hogy mit és hol, mikor és kicsodát tisztogasson. En kérem szépen egy kocsmát tartok és úgy vigyázok a tisztaságra, akár a tyukszememre. Arról már igazán nem tehetek, ha a konyhában a svábbogarak mászkálnak s az ágyban a poloskák sűtkéreznek. En bizony nem hívtam őket (már mint a svábbogarakat) s mégis bemásznak az ebadták még a krumplilábosha is, pedig hányszor mondtam a szakácsnőnek, hogy a lábosokat minden héten legalább kétszer tisztogassa. Hogy az esz-cáig nem olyan finom mint a pesti Ritzben, arról sem én tehetek, hanem a vendégeim, akik úgy zabálnak, mint a disznók, s nem pucolják le a kanalat az abroszba, ahogy illene, hanem a nadrágukba törlik a paprikás zafót a malacok! Pedig hányszor mondtam a feleségemnek, hogy piszkos abrosszal terítsen ennek a csürhének, amely még enni sem tud rendesen. A poharaimat is kifogásolták, pedig minden este rendesen kimossuk a barában, nem is volt soha kifogás ellenük. Igaz, hogy nem érünk rá minden egyes vendég után kiöblíteni, de hová is jutnánk ha annyi vizet kellene hordani a házhoz. Nem igaz, hogy a kenyérben gilisztát találtak a minap; én pontosan megvizsgáltam a kis bogarat és rájöttem, hogy ruszni volt s akkor eshetett bele, amikor a feleségem az ágy-neműt szárította a sporherd fölött, a szakácsnő pedig éppen akkor dagasztotta a kenyeret, amikor a mosogatóleány ikreket szült; talán attól ijedtek meg a bogarak. Hogy a sőtartóban egy eleven békát és a spájzban a kompótos üvegekben két tavalyi libacombot találtak, az attól van kérem, hogy a feleségem multkor a piacon volt s a macska rámaszott a kompótos üvegre, amelyben békát tartottam, hogy időt jósoljon, a béka erre kiugrott és bemászott a sőtartóba. Azóta a feleségem libacombot tartogat a kompótos üvegekben, mert ha a macska megéhezik a békára, inkább a tavalyi libacombot egye meg, mintsem az időjósomat.

Nem igaz, hogy a palacsintasütőben négyhetes maradványokat találtak, mert én be tudom bizonyítani, hogy utoljára tavaly südtünk palacsintát, azóta sem kellett senkinek; minek hát tisztogatni ha nincs szükség rá. En kérem a legszigorubbant betartom a tisztaságot, nem engedek a poharakba köpni és a vendégek csak akkor törölhetik az orrukát a szalvétába ha meggyőződtem róla, hogy nincs zsebkendő náluk. Az abroszokat is minden hónapban szoktuk váltani, a főzésnél is vigyázunk, hogy a gyerekek ne mossák meg kezüket a forró levesben, hanem inkább a paradicsom szószban; nem értem tehát, minek annyi faxni a tisztasági nappal, amikor vagyunk olyan tiszták mint a többi noviszádi kocsmák, ahol annyi vizet sem használnak a mosogatóshoz, mint én a borhoz.

Teljes tisztelettel  
Snpftichel Boldizsár  
a „Virágzó Kelkáposzta“ Grand Hotel  
és restaurant tulajdonosa

Fenti sorokat a tisztasági nap bizottságának megszívlelésre ajánlja K. A.

1926. Április 16. Péntek

Római katolikus: *Lamerei Benedek*. Protestáns: *Lambert*. Görög keleti: *(Április 3.) Nikita*. A nap kel reggel 5 óra 11 perckor, nyugszik 18 óra 50 perckor. A hold kel 7 óra 46 perckor, nyugszik 23 óra 24 perckor. Nemzeti Színház: A Hudozsészvetni

Teatr vendégszereplése. Apolló mozi: Elkésett levelek.

**Időjárás:** (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Hazánkban csendes, derült, hűvös idő volt.

**Időjárás:** A szép idő tartós lesz, a szelek gyengék maradnak, helyenként köd. A hőmérséklet emelkedik. Noviszádon csendes, derült idő várható, reggeli köddel. Hőmérséklet 5—20 C° között váltakozik.

— **Ügyvédi vizsga.** Dr. Macák Mátyás sikerrel tette le az ügyvédi vizsgát a noviszádi ügyvédvizsgáztató bizottság előtt.

— **Kinevezés a noviszádi városházán.** Grozdics Bogdán noviszádi városi napidijast adótitkár neveztek ki.

— **A „Krizantém“ operett** vasárnapi előadásának szenzációja Klemencsics a helybeli Nemzeti színház közkedvelt tánckomikusa által betanított új táncszámok lesznek. A balett valóságos álomképet varázsol a közönség elé.

— **Vizsga hangverseny.** Banjanin Jelena zongoratanárnő (Wilsonov tér 5, II. em.) zeneiskolájában szombaton, április 17-én rendezi első vizsga hangversenyét, melyen a növendékek 4, 6, 8 és 12 kezes vizsga műveket adnak elő, egy időben két zongorán. Érdeklődőket az iskola vezetője szívesen fogad.

**Magán táncórák** egyeseknek és csoportoknak még 10 napig Nemes táncitanónál (Futoski út 28)

— **Wunderlichné nem delejezhet.** Budapestről jelentik: A főkapitányság utasítást adott ki, arra nézve, hogy Wunderlich Péterné delejes gyógyításait a Margitszigeten azonnal szüntesse be. Wunderliché már el is költözött a szigetről.

— **Vasárnap a Slobodában** négy órán át megszakítás nélkül folyton táncolhat, ha megnézi a „Krizantém“ operettet. Jegyek elővételben Fehér István cipőüzletében, Kralja Petra 30. I. em. kaphatók.

— **Felkészítésért és nemzetgyalásért elítelt munkás.** A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap vonta felelősségre Batori József, gornji kovilji munkást, aki 1922-ben felségértést és többrendbeli nemzetgyalászt követett el. A bíróság bűnösnek mondotta ki a vádlottat és összesen 3 évi és 10 hónapi fegyházra ítélte. Tekintettel az ítélet súlyosságára a vádlottat, aki szabadlábbon védekezett, a tegnapi tárgyalás befejezése után a helyszínen letartóztatták és nyomban vizsgálati fogságba helyezték.

— **Elitelték a „Deutsches Volksblatt“ szerkesztőjét.** A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap tárgyalta Dr. Perc Ferenc, a „Deutsches Volksblatt“ szerkesztőjének ügyét, aki a lap 1925 december 6-iki példányát elmulasztotta aznap bemutatni az ügyésznek. A bíróság 3000 dinár pénzbüntetésre ítélte a szerkesztőt, aki fellebbezett a súlyos ítélet ellen.

— **„Krizantém“ operett** harmadszor 18-án, vasárnap este pont 8 órai kezdettel a Slobodában. A zenekart ezuttal Marzsinec a helybeli 7. gy. e. zenekarának karmestere vezényli. A közönség pontos megjelenését kéri a Rendezőség.

— **A Tripoliszból visszatérő Mussolinét hódolattal fogadják Rómában.** A római Impero azt írja, hogy az a hír, amely szerint Mussolini kitért akar tartani Maltába, tendenciózus valótlan és csak azért talál hitelre, mert az olasz hajóraj néhány nap mulva csakugyan Maltába hajózik, hogy visszaadja az angol flottának hathónappal ezelőtt tett tárogatását. Mussolini egyáltalán nem változtatta meg uti programját. Április 15-ének éjszakáján utazik el Tripoliszból és 17, vagy 19-én ismét Rómában lesz. A hazatérő Mussolinét nagy hódolattal fogadják. A római kormányzó máris érintkezésbe lépett a római faszimusz vezetőivel, hogy Mussolini mellett nagy tüntetést rendezzenek.

— **Rendőrbiztosból rablóvezér.** Bukarestből jelentik, hogy Dimbovitza és Prachova megyékben a lapok jelentése szerint újabb rablóbanda ütötte fel a fejét, amely vakmerőségében és kegyetlenségben felülmúlja a kiirtott Munteanu bandáját is. Az új banda vezére Jon Raduangel volt színajai rendőrbiztos, aki februárban elhagyva feleségét és gyermekét, elűnt. Raduangel még rendőrbiztos korában nagy elismeréssel és csodálattal nyilatkozott Munteanuról és Tomescuról. Most azután magaköré gyűjtötte a két agyonlőtt bandavezér egykori társait és ezek segítségével hajta végre vakmerő rablásait. Legutóbb Comarnic közelében Talea falut valóságos ostrom alá vették. Körülfogták a kis helységet és állandó sortűzekkel rémületbe ejtve a lakosságot, tíz házat teljesen kifosztottak.

— **Huszdináros büntetés a feljebbviteli bíróságon.** A belackvai törvényszék 1925. május 30-án 20 dinár pénzbírságra, átváltoztatható egy napi elzárásra ítélte Nadalics Mileva 56 éves bánát-palánkai nőt, mert 1922. augusztus 30-án a palánkai temetőben felbonította Jovics Radinka sírját, annak holtestét kiverte és máshova temette, a sírba pedig saját leányát temetette el, anélkül, hogy arra a főszolgabíró engedélyt adott volna neki. Felebezés után a noviszádi feljebbviteli bíróság elé került az ügy, amely az elsőfoku ítélet teljes egészében jóváhagyta.

— **Megoperálták Kraszint Párisban.** Párisból jelentik: Az orosz szovjet párisi nagykövét Kraszint, súlyos állapotban szállították az egyik párisi kórházba, ahol vérátömlesztést kellett alkalmazni. A műtét hírszerint sikerült.

— **Felakasztotta magát egy fiatalasszony Temerinben.** Vizi Róza 24 éves fiatalasszony, aki Francia Antallal élt vadházasságban, csütörtökön reggel felakasztotta magát a szobában levő mestergerendára. Az öngyilkosságra már napok óta készült. Először öngyilkossági szándékából egyszerre bevette azt az orvosságot, amit az orvos 8 napra rendelt neki, abban a hiszemben, hogy majd elpusztul tőle. Az orvosság azonban nem ártott neki. Ekkor elküldte egyetlen 5 éves fiát a nagyanyjához és egy kötelet szerzett valahol, s csak az alkalomra várt, hogy az öngyilkosságot elkövethesse. Ez az alkalom csütörtökön reggel következett be, mialatt az őr a boltban járt. Mire az ura visszajött a boltból, már holtan függött a mestergerendán. Tettét betegsége miatt követte el.

— **Romániában futni engedik az előkelő bűnösöket.** Bukarestből jelentik: A hírhedt utlevélpanama ügyében a tárgyalást ezuttal ötödször ismét elhalasztották. A tárgyalás elnapolását azzal indokolják meg, hogy a tanúk nem jelentek meg. A kezdetben letartóztatott nagyszámu és előkelő vádlottak közül, akik között szerepel Vaitoianu, tábornok volt közmunkügyi miniszter öccse is, csak Filipovici, az állítólagos főbűnös ellen tartották fenn a vizsgálatifogságot. Most kaució ellenében Filipovicit is szabadlábba helyezték azzal az indoklással, hogy vizsgálatifogsága oly régóta tart, hogy a várható szabadságvesztés ideje sem lehet hosszabb.

— **Felosztották Bethlen István erdélyi birtokait.** Kolozsvárról jelentik: Bethlen István magyar miniszterelnök nagykiterjedésű erdélyi földbirtokait néhány hold kivételével az agrártörvény értelmében kisajátították. A kisajátítás már régebben megtörtént, de egyik-másik helyen a föld szétosztására még nem került a sor. Így többek között a vajdakamarási birtok felosztása is halasztást szenvedett. A napokban a bukaresti legfelsőbb agrár tanács intézkedésére hozzákezdtek a vajdakamarási földbirtok szétosztásához. Ennek a birtoknak történelmi nevezetessége az, hogy a kolozs megyei dominium volt a Bethlen család egyik legrégibb tartózkodási helye. A kastély és a kisajátítás után megmaradt tíz hold föld továbbra is a Bethlen család tulajdona lesz, a többi ezernégy száz hold földet azonban szétosztották.

1926 április 18.  
vasárnap



# KRIZANTEM



operett a  
„Slobodában“

— Németség válasza a népszövetséghez. Berlinből jelentik: Ma nyújtották át Genfben a nemzetek szövetségéhez intézett válaszcímlevelét, a tanács összeállításának, a tagok számának és a tagok megválasztásánál követendő eljárásnak megvizsgálására alakítandó népszövetségi bizottság kiküldése ügyében.

— A Magyar Rádió Ujság kapható Noviszádon. A rádiókedvelő közönség körében bizonyára örömet kelt az a hír, hogy a Budapesten megjelenő Magyar Rádió Ujság noviszádi elárúsítása megindult. A lap Európa egészségi rádióműsorán kívül kitűnő szakkikéket, valamint szépirodalmi részt is tartalmaz, ezenkívül szívesen ad szakszerű felvilágosítást bármilyen rádióügyben.

— Meghalt a futaki komlóraktár építője is. Két nap előtt temették el Knebl Andrást, aki a futaki Raith féle komlóraktár építésénél lezuhant és meghalt, tegnap azután meghalt Ott József építési vállalkozó is, aki Knebbel együtt zuhant le. A tragikus esett iránt az egész faluban általános a részvétel.

— Felhívás a vojvodinai nyugdíjasokhoz. A vojvodinai nyugdíjasok szövetsége évi közgyűlését április 18-án délután 2 órakor tartja meg a rókusai elemi iskolában, amelyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

— A noviszádi polgári céllövész egyesület kerthelyiségeinek megnyitása alkalmából május 9-én nagyszabású céllövőversenyt és ünnepi bankettet rendez.

## PERZSA SZŐNYEGEK

42 darab különféle perzsa szőnyeg nagyon olcsó áron eladó. Érdeklődni és megtekinteni lehet:

**SCHENKER & Co. NOVISAD,**  
Sremska ul. 7. (Strand uton) naponta 9—12 és 3—6 óráig. 1—2

## RÁDIÓ MŰSOR

április 16-án

(A városok mellett lévő szám a hullámhosszat jelenti)

BEOGRAD (1650) 13.30 órakor hírek.

BÉCS (531 és 382.5) 16.15 órakor házi zenekar hangversenye; 19 órakor átvitel a Staatsoperából.

BUDAPEST (560) 9.30, 12.30 és 15 órakor hírek, közgazdaság; 16 órakor Hans Götting dr. németnyelvű mesedélutánja; 17 órakor cigányzene; 18 órakor a magyar kir. Operaház Wagner ciklusának Tristan és Izolda előadása.

BERLIN (504 és 571) 11 órakor hangverseny; 16.30 órakor hangverseny; 21 órakor kamarazene.

BRESLAU (418) 11.30 és 15.50 órakor gramofon zene; 20.25 órakor szimfonikus hangverseny.

BRÜNN (441.2) 19 órakor a zongoratrió.

DORTMUND (283) 13.15 órakor szórákhangverseny; 16.30 órakor Offenbach hangverseny; 21 órakor Röhler Julia koloratúrnékesnő hangversenye.

ELBERFELD (259) 13.15 órakor hangverseny; 16.15 órakor E dur trió 3. sz. (Mozart); 16.35 órakor házi zenekar hangversenye.

MÜNCHEN (487.75) 16.20 órakor szórákhangverseny; 19 órakor házi zenekar hangversenye; 21 órakor Berber vonósnéges hangversenye.

RÓMA (425) 14.10 és 17.10 órakor házi zenekar hangversenye; 18 órakor jazz-band; 20.40 órakor orosz est.

TOULOUSE (430) 12.15 és 13.15 órakor

házi zenekar hangversenye; 21.15 órakor zenekari hangverseny.

ZÜRICH (515) 15 órakor hangverseny; 16 órakor tánczene; 20.30 órakor hangverseny, Joan Mada fuvolaművész és a házi zenekar közreműködésével.

## SPORT

A vasárnapi OSKV—NAK mérkőzésre serényen folynak az előkészületek. Mindkét csapat teljes egészében átérzi a vasárnapi bajnoki mérkőzés fontosságát és ehhez képest minden lehető egészt arra, hogy vasárnapra játékosai a lehető legjobb kondícióba kerüljenek. A mérkőzéstől a közönség is sokat vár. A futbalsport kedvelőinek ez a kívánsága teljes mértékben jogos és indokolt. A futbalsporton derekán vagyunk. Minden egyes csapat, ha sportszerűen használta fel az eddig rendelkezésre álló tréningidőt, feltétlenül elérte azt a formát, amelynek lejátszása élvezetet nyújt az arravárá közönségnek. Tréninghiány, vagy időelőtt való kifulladás most már nem szerepelhet a csapatok játékában, jogos tehát az a várakozás, amely a vasárnapi mérkőzéstől végéig megfeszített, nívós küzdelmet remél.

A Rádnicski Sport Klub atlétikai szakosztályvezetője ezúton hívja fel atlétáit és birkózóit, hogy a folyó hó 17-én, szombaton este 8 órakor a Szücs-féle vendéglő nagytermében (Laza Kostića ulica) megtartandó fontos szakosztályi ülésre, minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

A Rádnicski futbalszakosztályi ülést tart ma este 7 órakor. Az összes játékosok pontos megjelenését kéri fontos ügyben az intéző.

Felhívom az Achilles összes tagjait, hogy folyó hó 18-án délelőtt pontban 11 órakor az egyleti helyiségben (Magyar ucca 17.) kerékpárral megjelenni sziveskedjenek. Aleksander, II. kapitány.

Az Achilles kerékpár egyesület folyó hó 18-án délelőtt fél 10 órakor rendkívüli választmányi ülést tart, melyre kérem a t. vezetőséget és választmányt, hogy tekintettel a fontos tárgyalásokra, okvetlen megjelenni sziveskedjenek. (Magyar ucca 17.) A titkár.

A csütörtöki befejezett FTC—MTK mérkőzés gól nélkül végződött.

## TŐZSDE

Április 15	Zürich zárlat	Beograd zárlat	Zagreb zárlat	Newyork zárlat
Beograd	9.115	—	—	176.25
Zürich	—	1096.50	1096.50	1930.—
Newyork	518.—	56.78	56.79	—
London	25.17	276.30	276.60	485 7/8
Paris	17.52	193.50	—	338.50
Milano	20.83	228.50	228.60	402.25
Prága	15.35	168.50	168.60	296.25
Berlin	—	13.53	13.54	23.81
Budapest	—	797.50	—	—
Brasszei	19.20	214.—	—	372.—
Bécs	—	802.50	802 7/8	—
Bukarest	—	23.40	—	41.—
Amsterdam	—	—	22.83	40.10
Szofija	—	—	—	72.—
Krisztiania	—	—	—	—
Szaloniki	—	—	—	—
Stockholm	—	—	—	—

### Chicagói terménytőzsde

1926 április 15, 19 óra

Buza	Tengeri
május 1926 . . . 165.1/8	május 1926 . . . 73.1/8
Julius . . . 139.7/8	Julius . . . 78.5/8
Szeptember . . . 134.5/8	Szeptember . . . —

Irányzat: buza, tengeri változó (AVALA)

### Novisadi terménytőzsde

1926 április 15. (Hivatalos jegyzések)

#### Buza

bácskai Usancen duplikát kassza  
kötés 307.50, 400 mm

#### Árpa

szerémi 63-64. duplikát kassza  
kötés 140.—, 150 mm

#### Zab

szerémi, d. k. kötés 170.—, 150 mm

#### Tengeri

bácskai d. k. kötés 125.—, 100 mm

bácskai IV. Duna R. k. kötés 130.—, 250 mm

bácskai V. d. k. kötés 130.—, 500 mm

bácskai VI.-15-ig Topola paritás d. k. kötés 135.—, 500 mm

bácskai fehér 3 százalék duplikát kassza kötés 130.—, 200 mm

szerémi IV. d. k. kötés 130.—, 500 mm

#### Buzaliszti

bácskai nullás g d. k. kötes 500.—, 100 mm

bácskai, 6. sz. kenyér duplikát kassza kötés 280.—, 100 mm

bácskai nullás gg. d. k. kötes 485.—, 100 mm

bácskai 2. sz. kenyér duplikát kassza kötés 425.—, 100 mm

bácskai 6. sz. kenyér duplikát kassza kötés 275.—, 350 mm

Irányzat: változatlan

### Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátrálékban levő előfizetőinket és viszontelárusítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

### A DUNA VIZÁLLÁSA

Április 1-én	—	—	—	298
Április 2-án	—	—	—	285
Április 3-án	—	—	—	278
Április 4-én	—	—	—	279
Április 5-én	—	—	—	291
Április 6-án	—	—	—	309
Április 7-én	—	—	—	321
Április 8-án	—	—	—	336
Április 9-én	—	—	—	343
Április 10-én	—	—	—	350
Április 11-én	—	—	—	351
Április 12-én	—	—	—	350
Április 13-án	—	—	—	352
Április 14-én	—	—	—	358
Április 15-én	—	—	—	363

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR

Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

## Hirdessen a Délbácska-ban

Fényes premier az APOLLO-ban! - Ma lesz bemutatva a világsikert elért szenzáció:

# „AZ ELKÉSETT LEVELEK”

(BRIEFE, DIE IHN NICHT ERREICHEN.) — 6 felvonásos filmmű, melynek nagy sikerét biztosítják: Albert Bassermann, Marcella Alboni, Bernhard Götzke, Monjo Sačeva stb. — A művészet netovábbja!

## APRÓ HIRDETÉSEK

Néhány VAS- és FÉM-ESZTERGÁLYOS és öntő belépésre kerestetik. Csak elsőrendű munkaerők jelentkezzenek ZIKMUND és TÁRSA gépgyárában. 3669-1-3

BEJÁRÓNÓ takarítási és egyéb házi munkák ellátására ajánkozik. Cím a kiadóban. 3648-1-3

Fiatl HÍVATALNOKNÓ aki az összes irodai munkában és gépirásban járatos, azonnal felvétetik „Stovarište Beogradske Tekstilne Industrija A. D. Jevrejska ul. 12. 1

NYOMDAI MUNKÁKAT olcsón és izléseken készít Farkas és Dürbeck könyvnyomda Novi Sad, Željeznička ul. 30. szám. Telefon 488.

EGY KIRAKAT (dupla üveg és rollóval), egy spányofal és egy nagy ferfi Singer-varrógép jutányos áron eladó Bana Jelašića (Mikes Kelemen) ucca 6. 1-1

ELADÓ HÁZ TITELÉN a város közepén ötszobas lakással, felholdnyi területen. Cím a kiadóban. 3600-1-0

## HIRDETÉSEK

### Egy nagy Mária-oltárkép

2 és fél méter magas, 1 és fél méter széles, eladó. Megtekinthető Posta u. 12.

### Könyvelés és kereskedelmi ismeretek gyakorlati tanítása.

Csoportrendszer. PAPP GYÖRGY  
Előadás szerb, magyar keresk. irodájában,  
és német nyelven. Safarikova u. 4.

### A NOVISADI ATLETIKAI KLUB

a Sloboda szálló dísztermében 1926. évi április 18-án vasárnap este pont 8 órai kezdettel a Belteri Katolikus Kör énekkarának és a kir. 7. gyalogezred 25 tagú zenekarának közreműködésével harmadszor színre hozza:

### KRIZANTÉM

Operett 3 felvonásban

Írta: Kottow János és Beer Gusztáv. Fordította: Kulinyi Ernő. Zenéjét szerette: Nádor Mihály. Karnagy: Maržinec Hinko. Rendező: Feher György

#### SZEMÉLYEK:

Edgár, hallei herceg	Stengel Károly
Berndorf Tamás gróf	Radoszavljevics L.
William Thomas Morlan, amerikai gyáros	Schall Ignac
Marliese, a leánya	Müller Babsy
Kitty, Morlan unokahuga	Knézy Paula
Lyane Labigny, táncosnő	Lehel Aranka
Mia	Szegedi Ilonka
Enrico de Alpida	Diener Gyula
Bendel Frigyes, herceg titkára	Paszt Ernő
Lemtern, gróf	Horváth Sándor
Lemtern, grófné	Bogdanovits Maca
Waldstein, báró	Gausz Győző
Tauber, báró	Paiz Dezső
Tauber, báróné	Stern Béláné
Faber, gróf	Göttel Fülöp
Faber, grófné	Klippel Iduska
Dolly	Polyakovits Baba
Stina	Horváth Bözsike
Ritta	Szakall Mariska
Gemma	Szkicsák Jucika
Carlie	Knézy Böske
Margit	Timpauer Ilonka
Bella	Fischer Mancika
Renee	Bago Eszti
Mimi	Bauer Ilonka
Charlotte	Peklo Olga
Krizantemos hölgy	Klippel János
A herceg udvarmestere	Lucianovics Hugó
Élő szobor	

Ballettáncosnók: Knézy Böske, Szkicsák Jucika, Lehel Aranka, Meszner Mancika, Peklo Olga.  
Lakajok: Meszner Jollyka, Dióssy Kató, Kovacs Jucika, Winterfeld Böske, Fogarassy Rózi, Kehl Agica. — Szinpadí díszítő: Kluch Győző. Ügyelő: Kovár József. Sugó: Barbarics Emil. — Az előadásra külön meghívó nem lesz kibocsátva.

Helyárak: I. hely 50 D., II. hely 40 D., III. hely 30 D., Erkély ülés 50 D., Allóhely 20 D. Jegyek elővételben Feher István cipésznel, Kralja Petra 30. I. em. kapható. — Pénztárnyitás este 6 órakor. Kezdet 8 órakor.

Ar előadás után a táncra 2 zenekar felváltva megszakítás nélkül fog játszani.

### FISCHER VLADIMIR és TÁRSA

#### NOVISAD

Kralja Petra ulica 23. (az udvarban)  
Telefon 364.

„Hafa Solid“ harisnyák és keztyük nagykereskedése és

„KETTENMARKE“ (F. Peter's Nachfolger, Wien) gallérgyár gyári lerakata.

Csak nagyban! — Gyári árak!

### Május elsejére kiadó egy új villa,

mely áll 5 szoba, 2 konyha és éléskamrából, esetleg ennek fele is kiadó

Sumadijska ucca új folytatása, a keich-vasöntőde mellett. 1-1  
3696

## Kiadó

egy butorozott szoba, esetleg egy 2 szobás lakás konyhaszolgáltatással és berendezéssel. Közelebbit: Futoski put 101.

Udova Nagy i Drug.  
3692 1-2

Előkelő biztosító intézet keres jó megjelenésű ügyes

### üzletszerzőket.

Írásbeli ajánlatok „Üzletszerző“ jelige alatt „Schmolka“ hirdetőjébe Novisad 3698 Futoska 2. küldendők. 1-2

## Gyorsíró,ő,

szerb, német és magyar nyelv teljes tudással bír, kerestetik. Ajánlatok

„Poštanski četina 49.“ címzendők.  
3686-1-2

## 11 Féláru utazás Budapestre és vissza Jugoszláv és magyar vasutakon!!

### A Budapesti Nemzetközi Árumintakiállítás

1926 április 17.-étől 26.-áig tart — Ezen kiállításon jugoszláv áruk is kiállíthatók

A vásárra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra érvényes SHS utlevéllel kell rendelkezniük. Magyar vízum beszerzése azonban nem szükséges.

Vásárigazolvány felmutatása mellett a látogatók úgy az SHS, mint a magyar vasutakon — gyors- és személyvonatokon — féláru jegyek váltására jogosultak. A látogatókat 50% kedvezmény illeti a Dunagőzhajózási Társaság hajóin is.

Akinek olcsó lakásra van szüksége, az a vásárigazolvány lakásszelvényét az Idegenforgalmi Hivatalhoz — Harisbazar 1.— küldje be előre.

Fenti kedvezmények csak a vásárigazolványok birtokosait illetik. A vasuti kedvezmények és a magyar vízum nélküli beutazás április 10—30-ig érvényes. Elutazás előtt a menetjegy és vásárigazolvány a jugoszláv induló állomáson lebélyegeztetendő. Odautazásnál teljes menetjegy fizetendő, visszautazás díjtalan.

A vásárigazolványok ára 80 dinárban van megállapítva és kaphatók bármely SHS kereskedelmi és iparkamaránál és kereskedelmi testületnél Továbbá:

Zagrebben: Szerb Bank, Jugoszláv Bank, Horvát Általános Hitelbank, Trpinac, Putnik utazási irodában.

Sarajevóban: Kereskedelmi és Iparkamaránál, Agrár és Kereskedelmi Bank.

Osijeken: Kereskedelmi és Iparkamaránál, Jugoszláv Banknál, Putnik.

Suboticán: Kereskedők és Gyárosok Egyesületénél, Általános Hitelbanknál, Jugoszláv Banknál, Központi Hiteintézetnél (V., Central Kreditni Zavod), Közgazdasági Banknál.

Novisadon: Kereskedelmi és Iparkamaránál, Agrár és Kereskedelmi Banknál, Jugoszláv Banknál, az Agraria Szövetkezetnél, Putnik utazási irodában. Vrsac: Szerb Bank és Takarékpénztár.

Veliki-Bečkerek: Bánáti Kereskedelmi Kamaránál, Takarékpénztárnál. Novi-Vrbas: Országos Hitelbank. Bela-Crkva: Kereskedelmi és Iparbank.

Somborban: Kereskedők és Gyárosok Egyesületénél, Szerb Banknál.

Sentan: Központi Hiteintézetnél (Central Kreditni Bank), Kereskedelmi Egyesületnél.

Pancevo: Népbank, A Fischgrund. Velika-Kikinda: Központi Takarékpénztár.

Beogradban: A Kereskedelmi és Iparkamaránál, utazási irodákban, Jugoszláv Bank. Slavija butorüzlet Kralja Petra ul. 13., a magyar kir. utlevélosztálynál (Zorina ul. 70.) és a magyar kir. kereskedelmi megbízottnál (Dr. Szilágyi, Strahinica Bana 43a. Tel. 20-23.)

## Ház eladó

Daranyi-telép 1—76. számú, villaszerű épület, mely áll 2 szoba, nagy csukott üvegveranda, konyha, éléskamra és az összes melékhelyiségekből, 794 — ölt kertet, sok gyümölcsfával. Közelebbi városi cím megtehető a kiadóban.  
3670-1-3

### ÉRTESETÉS.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget és üzletbarátaimat, hogy a Reichel & Morvay cégből kiváltam és saját telkemen

Lövész utca 47., Epres ucca 2. szám alatt újonnan épült műhelyembe

### modernül berendezkedtem.

Elvállalok mindennemű épület- és géplakatosmunkákat, rácszatok, vasszerkezetek, víz- és nyersolajtartályok készítését, vízvezeték- és légszuszberendezés és javításokat, mindennemű szivattyúk, gőzgépek és motorok javítását és szerelését és az összes szakmába vágó munkálatok szakszerű készítését és javítását.

Autogén hegeszték minden törött és repedt vas és fém alkatrészeket, benzín és nyersolaj hordókat. **Állandó soffőriskoliz.**

Amennyiben az eddigi cégünk iránt viselt támogatást és bizalmat köszönöm, kérem ezentul is az igentisztelt üzletfeleim támogatását, melyet szolid és gyors munkámmal, mérsékelt árainál megérdemelné igyekszem és maradok magam T. C. jóindulatába ajánlván

3593 kiváló tisztelettel 1-3.

### REICHEL RUDOLF

épület- és géplakatos műszaki vállalat  
NOVISAD, Streljačka ul. 47., Dudarska ul. 2. szám.

### Folyó hó 17-én, szombaton este nagy

### disznótoros vacsorát

rendezek, melyre ismerőseimet és barátaimat tisztelettel meghívom

Peikert Ferenc, vendéglős  
3700 Ustavska (Alkotmány) u. 42 1-2

Iparos, ki a villanszereléshez és vízvezeték javításhoz is ért, nagyobb házhoz

### házmesteri

állást keres. — Cím a kiadóhivatalban. (1-0)